Министерство образования Иркутской области

Областное государственное автономное образовательное учреждение

среднего профессионального образования

«Байкальский техникум отраслевых технологий и сервиса»
Комплект контрольно-оценочных средств 

 по учебной дисциплине 
Экономика

образовательной программы  

по специальности 
Гостиничный сервис
Байкальск

   Комплект контрольно-оценочных средств учебной дисциплины Экономика разработан на основе рабочей программы учебной дисциплины Экономика для профессии среднего профессионального образования (далее СПО) социально – экономического профиля  
Организация-разработчик:  ГАПОУ БТОТиС 

Разработчик: Т.В. Глукман,  преподаватель   ГАПОУ  БТОТиС 

Комплект контрольно-оценочных средств учебной дисциплины Экономика для социально – экономического профиля одобрен ЦК профессионального блока ГАПОУ  БТОТиС,   протокол №  1  от « 31   » августа 2018 г.
	СОДЕРЖАНИЕ


	стр.

	1. ПАСПОРТ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ
	5

	2. КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ  ТЕКУЩЕЙ АТТЕСТАЦИИ
	11

	3. КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ  ПРОМЕЖУТОЧНОЙ  АТТЕСТАЦИИ
	31


1. Паспорт контрольно-оценочных средств
В результате аттестации по учебной дисциплине Экономика осуществляется динамика формирования общих компетенций, предусмотренных ФГОС:

В результате аттестации по  учебной дисциплине Экономика  происходит комплексная проверка следующих умений и знаний: 
обучающийся должен уметь:
ориентироваться в общих вопросах экономики;

применять экономические и правовые знания в конкретных производственных ситуациях;

защищать свои трудовые права в рамках действующего законодательства.
Обучающийся должен знать:
принципы рыночной экономики; 
организационно-правовые формы организаций;

основные положения законодательства, регулирующего трудовые отношения;
механизмы формирования заработной платы;

формы оплаты труда.
1. Формы  контроля и оценивания элементов учебной 
дисциплины

Формой промежуточной аттестации по учебной дисциплине Экономика является дифференцированный зачет.
Формами  текущей аттестации по учебной дисциплине Экономика являются контрольные  работы, внеаудиторные  самостоятельные  работы,  практические работы (занятия). Результаты освоения учебной дисциплины оцениваются по пятибалльной системе.
2. Контрольно-оценочные материалы для  текущей 
аттестации

контрольные  работы
Назначение:

КОМ предназначен для контроля оценки текущих результатов освоения учебной   дисциплины   Экономика.

    КОМ разработан на основании Положения о текущем контроле знаний и промежуточной аттестации обучающихся ГАПОУ БТОТиС. 

Контрольные  работы представлены в виде контрольных вопросов и решения задач. Количество вариантов: 2.

В контрольные работы включены задания двух уровней контроля и проверки знаний обучающихся: обязательный уровень (стандарт общеобразовательной подготовки, которой должен достичь каждый студент), включающий разделы А и Б, и дополнительный уровень – раздел С. На  выполнение контрольной работы  отводится 45 минут.
   Задания обязательного уровня проверяют знание студентов основных экономических понятий, умение применять данное понятие для решения практических задач. За выполнение заданий обязательного уровня выставляется оценка "3". 

   После выполнения заданий обязательного уровня студенты переходят к выполнению дополнительных заданий.

  Задания дополнительного уровня разбиты на две части - задания без звездочки (*), за выполнение которых выставляется оценка "4", и задания со звездочкой, за выполнение которых выставляется оценка "5".

    Вопросы рефлексии: как вы оцениваете свои знания по экономике? Что необходимо мне изучить, чтобы повысить  знания?                                                   
	Контрольные работы
	Результаты освоения учебной дисциплины



	Контрольная работа № 1 Экономика и экономическая наука.

	Уметь: решать задачи  по:

- построению кривой производственных возможностей;
- определению прибыли  и рентабельности предприятий;

- различать потребительную, меновую, альтернативную стоимость;

- различать типы экономических систем 

Знать: термины и их определения:
экономика, микроэкономика, макроэкономика, экономические ресурсы, факторы производства, заработная плата, прибыль, рентабельность, рента, стоимость, собственность, конкуренция, производство, распределение, обмен, потребление.


	Контрольная работа № 2 Семейный бюджет

	Уметь: группировать доходы семьи, определяя источники денежных доходов, планировать бюджет семьи на месяц, на год, применять законодательство о защите прав потребителей.
Знать: особенности формирования семейного бюджета;  номинальные и реальные доходы,  источники доходов и статьи расходов семейного бюджета; что такое потребительская корзина; каково влияние семейного бюджета на этические нормы и нравственные ценности отдельных людей.

	Контрольная работа № 3. Рыночная экономика.

	 Уметь: решать задачи на построение кривых спроса и предложения, анализировать их; рассчитывать спрос на товар; рассчитывать эластичность спроса и предложения; рассчитывать длительность производственного цикла; определять общую и предельную полезность.
Знать: научные походы к определению стоимости товара; потребительские предпочтения; закон убывающей предельной полезности; рыночный механизм, рыночное равновесие, рыночные структуры;

понятия предприятие, юридическое лицо, организационно- правовые формы  юридических лиц; производственный процесс, производственный цикл, типы организации производства; виды затрат предприятий, себестоимость, калькулирование, методы учета затрат, бюджет затрат.


	Контрольная работа № 4 . Труд и заработная плата. Деньги и банки.
Государство и экономика. 

	 Уметь: адаптироваться на рынке труда и применять свои знания в практической деятельности; использовать знания по теории рынка ценных бумаг в практической деятельности; оценивать роль банков; владеть формами и методам использования денег и кредита; использовать знания бюджетного устройства в практической деятельности, правильно оценивать финансово-хозяйственные ситуации, связанные с вопросами государственного регулирования экономики.

Знать: особенности организации оплаты труда на предприятиях; формы и системы оплаты труда; виды и причины безработицы; основные права и обязанности профсоюзов;

понятие и функции денег; закон денежного обращения; роль денег в экономике; двухуровневую банковскую систему; функционирование рынка ценных бумаг; виды инфляции и ее прогнозируемость;

принципы и цели государственного регулирования экономики; виды государственного регулирования экономики в условиях кризиса; принципы и методы построения системы налогообложения; понятие государственный бюджет, дефицит. Профицит бюджета, понятие и состав валового внутреннего продукта; основы денежно- кредитной политики государства.

 


Текущий  контроль по дисциплине  Экономика состоит из:  

контрольных  работ, представленных в виде контрольных вопросов, тестовых заданий и  задач для решения (количество вариантов - 2).

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ

Инструкция  по выполнению
1. Внимательно прочитайте задание;

2. Выполните задание, согласно требованиям:

1. Не допускайте исправлений.
2. Умейте использовать формулы для решения задач.
Максимальное время выполнения задания –   45 мин.
Контрольная  работа № 1.    Экономика и экономическая наука.
Вариант 1. 

А. Ответьте на вопросы:

1. Что такое экономические ресурсы? Виды ресурсов предприятия общественного питания (столовой).

2. Что является главной проблемой экономики? 
3.  Как рассчитывается валовая, чистая прибыль?
Б. Выберете правильный ответ:

1. Какой выбор стоит перед любой экономической системой? Как… 
  a) сбалансировать экспорт и импорт 
  b) сбалансировать государственный бюджет
  c) наиболее рационально распорядиться ограниченными ресурсами
  d) сэкономить деньги для сохранения государственного долга.
2. Что из перечисленного изучает микроэкономика?
а) производство зерна и динамику его цены;

б) численность занятых в экономике;

в) общий уровень цен;

г) ВВП.


С) Решите задачи
 Задача 1:
Два фермера — Петр и Павел — могут выращивать свеклу

и картофель, засеивая ими свои угодья в любой пропорции.

Если Петр все свои поля площадью 100 га отведет под свеклу, то

соберет урожай 3000 т, а если под картофель, то получит 2000 т.

У Павла земли больше — 150 га, но она похуже, и он может

получить 4800 т свеклы и 2400 т картофеля. Постройте общую

кривую производственных возможностей.

Задача 2*
	Комбинации
	Кинокамеры
	Наручные часы
	Альтернативные издержки

	1
	100
	0
	

	2
	80
	100
	

	3
	60
	200
	

	4
	40
	300
	

	5
	20
	400
	

	6
	0
	500
	



В таблице приведены данные о производстве двух альтернативных товаров: кинокамер и наручных часов.

а) Построить кривую производственных возможностей.

б) Найдите точки на графике для следующих комбинаций производства этих двух товаров и определите эффективный, неэффективный и невозможный варианты производства:

1) 60 кинокамер и 200 часов

2) 80 кинокамер и 60 часов

3) 35 кинокамер и 300 часов

4) 40 кинокамер и 300 часов

5) 120 кинокамер и 70 часов

в) Какие условия должны соблюдаться, чтобы экономика страны находилась (графически) на линии производственных возможностей?

г) Рассчитайте альтернативные издержки производства 100 наручных часов по данным таблицы. Как меняются эти издержки (падают / растут / не меняются).

д) Допустим, что усовершенствовалась технология производства часов, тогда как технология изготовления кинокамер осталась на прежнем уровне. Отобразите эту ситуацию на графике.

е) Рассмотрите альтернативы (1,2,3,4,5,6). Как вы думаете, какая из этих альтернатив наиболее эффективна для общества?
Вариант 2.

А. Ответьте на вопросы:

1. Главные вопросы экономики?

2. Существует ли разница между понятиями «ресурс» и «фактор»? Назовите ресурсы и факторы пекарни.

3. Как определяется рентабельность продаж, рентабельность себестоимости?

Б. Выберете правильный ответ:
1. Экономику лучше всего определить как изучение: 
  a) того, как доход распределяется на различных уровнях государства
  b) различных типов организации бизнеса
  c) государственного вмешательства в управление бизнесом
  d) того, как лучше удовлетворить неограниченные потребности ограниченным количеством ресурсов.
2. Если экономические проблемы решаются частично рынком, частично государством, то экономика:
а) натуральная;

б) рыночная;

в) смешанная;

г) командно-административная.

С) Решите задачи.
Задача 1. 
На одном поле фермер может вырастить 300 т картофеля

или 100 т пшеницы, а на другом альтернативная стоимость выращивания

1 т пшеницы равна 2 т картофеля при максимальном

урожае картофеля, равном 400 т. Постройте кривую производственных

возможностей.

Задача 2*
	Комбинации
	Телевизоры
	Мультварок
	Альтернативные издержки

	1
	100
	0
	

	2
	80
	35
	

	3
	60
	75
	

	4
	40
	150
	

	5
	20
	800
	

	6
	0
	1500
	



В таблице приведены данные о производстве двух альтернативных товаров: телевизоров и мультиварок

а) Построить кривую производственных возможностей.

б) Найдите точки на графике для следующих комбинаций производства этих двух товаров и определите эффективный, неэффективный и невозможный варианты производства:

1) 60 телевизоров и 100 мультиварок

1) 40 телевизоров и 200 мультиварок

2) 110 телевизоров и 10 мультиварок

3) 10 телевизоров и 1200 мультиварок

4) 30 телевизоров и 475 мультиварок

5) 80 телевизоров и 30 мультиварок

в) Какие условия должны соблюдаться, чтобы экономика страны находилась (графически) на линии производственных возможностей?

г) Рассчитайте альтернативные издержки производства 100 мультиварок по данным таблицы. Как меняются эти издержки (падают / растут / не меняются).

д) Допустим, что усовершенствовалась технология производства мультиварок, тогда как технология изготовления телевизоров осталась на прежнем уровне. Отобразите эту ситуацию на графике.

е) Рассмотрите альтернативы (1,2,3,4,5,6). Как вы думаете, какая из этих альтернатив наиболее эффективна для общества?

Контрольная  работа № 2.    Семейный бюджет.
Вариант 1. 

А. Ответьте на вопросы:
1. Что представляет собой семейный бюджет?

2. Методика учета семейного бюджета?
Б. Выберете правильный ответ:
1. Трансфертные платежи могут поступать населению в виде… 
  a) пособий по безработице;
  b) пенсий по старости 
  c) студенческих стипендий 
  d) всё вышеперечисленное верно .

2. Реальная заработная плата определяется: 
  a) уровнем цен на товары и услуги
  b) соглашением между работником и работодателем
  c) наличностью у потребителя

С. Решите задачи.

1.  Рассчитать индекс потребительских цен (ИПЦ)
	Товар
	1 – й период
	2 – й период

	
	Потребление 
	Цена 
	Потребление 
	Цена 

	Хлеб
	46 шт.
	42,6
	45 шт.
	45,36

	Сахар
	50 кг
	40,62
	56 кг
	30,22

	Чай
	45 п
	348,21
	43 п
	367,68

	Мыло
	43 шт.
	17,03
	42 шт.
	18,32

	Молоко
	46 л.
	31,9
	43 л.
	32,52

	Шампунь
	43 шт
	82,17
	42 шт
	87,84

	Электроэнергия
	700 кВт
	2,32
	650 кВт
	2,49


Задача 2*.
1. Если цены на товары и услуги увеличились в среднем  на 6,18 %, как изменился реальный доход семьи?

Вариант 2. 

А. Ответьте на вопросы:
1. На какие два вида подразделяются семейные доходы?

2. Какого содержание потребительской корзины?
Б. Выберете правильный ответ:
1. Что является обязательным расходом потребителя:

а) транспортные расходы  

б) приобретение ценных бумаг 

 с) оплата услуг дизайнера интерьера квартиры  

4) страхование имущества

2. Для товаров низшего качества «эффект дохода» и «эффект замены»:
а) положительны;

б) отрицательны;

в) «эффект дохода» положительный,  «эффект замены» отрицательный.

с ) «эффект дохода» отрицательный,  «эффект замены» положительный

С/ Решите задачи.
1.  Рассчитать индекс потребительских цен (ИПЦ)
	Товар
	1 – й период
	2 – й период

	
	Потребление 
	Цена 
	Потребление 
	Цена 

	Хлеб
	26 шт.
	42,6
	30 шт.
	45,36

	Сахар
	25 кг
	40,62
	30 кг
	30,22

	Чай
	22 п
	348,21
	30 п
	367,68

	Мыло
	23 шт.
	17,03
	25 шт.
	18,32

	Молоко
	24 л.
	31,9
	26 л.
	32,52

	Шампунь
	24 шт
	82,17
	22 шт
	87,84

	Электроэнергия
	700 кВт
	2,32
	650 кВт
	2,49


Задача 2*.
1. Если цены на товары и услуги увеличились в среднем  на 3,08 %, как изменился реальный доход?

Контрольная  работа № 3 . Рыночная экономика.

Вариант 1. 

А. Ответьте на вопросы:
1. Сущность и структура рынка?
2. Функции рынка?
Б. Выберете правильный ответ:
1. К чему из ниже перечисленного относится экономический термин «предложение»? 
  a) количество купленных товаров 
  b) количество проданных товаров
  с) зависимость между количеством товара, представленного на рынке и его ценой 
  d) количество товара, которое необходимо продать для получения прибыли.

2. Изменение какого фактора не вызывает сдвига кривой спроса? 
  a) вкусов и предпочтение потребностей 
   b) размера или распределения национального дохода
  c) цены товара 
  d) численность или возраста потребителей

3. Готовность покупать дополнительные единицы производимого товара по более низкой цене лучше всего объясняет: 
   a) эффект замещения 
  b) принцип убывающей предельной полезности
  c) эффект дохода 
  d) закон предложения

4. Внедрение новой технологии производства данного товара позволило значительно повысить производительность. Данное событие, скорее всего, приведет к сдвигу… 
  a) кривой спроса на данный товар вправо 
  b) кривой спроса на данный товар влево
  c) кривой предложения данного товара влево 
  d) кривой предложения товара вправо

5. Какое из перечисленных ниже событий повлияет на предложение говядины иначе, чем остальные три? 
  a) цена на корм для крупного рогатого скота выросла 
  b) снизились налоги на прибыль фермеров
  c) болезнь крупного рогатого скота привела к уменьшению его поголовья
  d) значительно повысились цены на молоко

6. Для возникновения дефицита продукции на рынке достаточно, чтобы… 
  a) снижалось предложение 
  b) рос спрос
  c) имело место превышение величины спроса на товар над величиной предложения 
  d) одновременно снижалось предложение и спрос.

7. Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если: 
  a) спрос равен предложению 
  b) цена равна издержкам плюс прибыль
  c) уровень технологии меняется постепенно
   d) объём предложения равен объёму спроса.

8.Пересечение графиков спроса и предложения называется… 
  a) равновесной ценой 
  b) точкой равновесия
  c) эластичностью спроса 
  d) таблицей предложения

9. Какой из следующих рынков больше всего соответствует условиям совершенной конкуренции? 
  a) стали 
  b) услуг парикмахерских 
  c) автомобилей 
  d) акций и облигаций 

10. Рынок совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту: 
  a) выпускаются дифференцированные товары 
  b) на рынке оперирует множество покупателей и продавцов
  c) выпускаются однородные товары 
  d) рыночное поведение фирмы зависит от реакции конкурентов.

С. Решите задачи.
Примечание: все ответы необходимо оформить графически и прокомментировать.

Задача 1. В результате рекламной кампании население стало предпочитать кока-колу квасу. Что произойдёт с кривой спроса на кока-колу?

Задача 2* . Как изменится спрос на перловую крупу с ростом доходов потребителей? Отобразите это изменение графически. Объясните такое изменение.

Задача 3*. Что может переместить кривую предложения на соль? Как себя поведёт кривая спроса на соль?
Вариант 2. 

А. Ответьте на вопросы:
1. Субъекты и объекты рынка?

2. Инфраструктура рынка?
Б. Выберете правильный ответ:

1. Экономика эффективна, если в ней достигнута: 
  a) полная занятость 
  b) полное использование производственных ресурсов
  c) или полная занятость или полное использование остальных ресурсов
  d) и полная занятость и полное использование других производственных ресурсов.

2. Из-за нехватки денег вы вынуждены купить несколько дорогих, но красивых тетрадей и несколько тетрадей более дешевых. Вы столкнулись… 
  a) с проблемой ограниченности ресурсов
  b) с проблемой ограниченности ресурсов и необходимостью компромиссного выбора
  c) с проблемой ограниченности ресурсов, необходимостью компромиссного выбора и оценкой альтернативной стоимости
  d) с проблемой ограниченности ресурсов и оценкой альтернативной стоимости.

3. Какой термин отражает способность и желание людей платить за что-либо? 
  a) потребность 
  b) спрос
  c) необходимость 
  d) желание. 

4. Проблема компромиссного выбора стоит… 
  a) только перед отдельными людьми
  b) только перед фирмами
  c) только перед государственными органами
  d) и перед отдельными людьми, и перед фирмами, и перед государственными органами.

5. Что из перечисленного ниже мы не можем назвать экономическими ресурсами: 
  a) капитал 
  b) деньги 
  c) земля 
  d) труд

6. В небольшом городе частнопрактикующий врач лечит бедных людей за низкую плату; в то же время с пациентов, имеющих высокие доходы. Он берет за лечение значительные суммы. Это пример… 
  a) ценовой дискриминации
  b) превышения спроса над предложением
  c) предложения с высокой эластичностью
  d) неэффективного использования трудовых ресурсов.

7. Если страна использует все человеческие и материальные ресурсы, то большее количество какого-либо продукта… 
  a) может быть произведено только частными предпринимателями 
  b) может быть произведено только при сокращении производства каких-либо товаров 
  c) может быть произведено только при общем снижении цен 
  d) не может быть произведено.

8. Экономический закон, гласящий, что с увеличением цены уменьшается количество покупаемых товаров, известен как закон… 
  a) спроса 
  b) предложения 
  c) маржинальной полезности 
  d) эластичности

9. В каком утверждении слово «спрос» следует заменить выражением «величина спроса»? 
  +a) когда были повышены цены на авиабилеты, спрос на проезд ж / д транспортом вырос
  b) летом 1991г ожидаемое увеличение цены на хлеб вызвало резкое увеличение спроса на макароны 
  c) летом после Чернобыльской аварии спрос на клубнику в магазине резко упал 
  d) когда были повышены цены на авиабилеты, спрос на услуги Аэрофлота упал.

10. Если цена фотоаппаратов выросла в результате роста спроса на фотоаппараты, то можно ожидать, что результатом этого станет: 
  + a) рост спроса на фотоплёнку 
  b) уменьшение спроса на фотоплёнку 
  c) рост предложения фотоплёнки
  d) снижение величины спроса на фотоплёнку при неизменном спросе на фотоплёнку.

С. Решите задачи. 

Примечание: все ответы необходимо оформить графически и прокомментировать.

Задача 1. В результате рекламной кампании население стало предпочитать  кока-колу квасу. Что произойдёт с кривой спроса на квас?

Задача 2* . Как изменится спрос на красную икру при увеличении доходов населения? Отобразите это графически. Объясните такое изменение.

Задача 3 *. Что произойдёт со спросом на соль при изменении доходов населения?

Контрольная работа № 4 . Труд и заработная плата. Деньги и банки.

Государство и экономика. 
Вариант 1. 

А. Ответьте на вопросы:
1. Рынок труда, факторы, влияющие на рынок труда?

2. Денежная масса и денежное обращение? 

3. Экономические функции государства? 
Б. Выберете правильный ответ:
1. Признаком рыночной экономики НЕ является:

1. Господствующее положение занимает частная собственность

2. Принятие решений о том, в какой области должны быть применены имеющиеся ресурсы, происходит децентрализовано, предпринимателю гарантируется свобода деятельности

3. Государство вмешивается в экономику в минимальной степени и только с помощью воздействия правовыми нормами

4. Главным механизмом экономики является регулирование цен.
2. Доход от продажи товаров за вычетом издержек производства:

1. Капитал

2. Прибыль

3. Выручка
4. Субсидия

3. Деятельность, направленная на продвижение товаров и услуг к покупателю, ориентированная на требования рынка:

1. Менеджмент 
2. Протекционизм

3. Маркетинг

4. Лизинг
4. Государство воздействует на экономические отношения через:

1. Правовое регулирование

2. Налогообложение

3. Кредитно-денежную систему

4. Все вышеперечисленное

5. К косвенным налогам НЕ относится:

1. Налог с владельцев транспортных средств

2. Налог с оборота

3. Таможенные пошлины

4. Налог с продаж

С. Решите задачи.
Задание 1:

Нормальный ВВП в 2010г. был равен 5546 млрд. долл., а в 2009г. – 5251 млрд. долл. Дефлятор ВВП в 2010г. составил 113,3, а в 1989г. 108,5. Рассчитать реальный ВВП за 2009г. и 2010г. Чему был равен темп инфляции за 2010г.?

Задание 2:

	Индивидуальные налоги
	54
	Прибыль корпорации
	168

	Чистый доход иностранных фирм
	6
	Сбережения
	54

	Чистые частные инвестиции
	64
	Арендная плата
	40

	Косвенные налоги на бизнес
	36
	Дивиденды
	60

	Амортизация
	46
	Чистый экспорт
	10

	Личные потребительские расходы
	520
	Проценты
	24

	Нераспределенная прибыль корп.
	56
	Доходы от собственности
	50

	Государственные трансферты
	48
	Отчисления на соцстрах
	44

	Оплата труда работников
	450
	Государственные закупки
	180


Рассчитать ВВП по расходам и доходам, ЧВП – по расходам, НД – по доходам. Рассчитать ЛД. Рассчитать РД возможными вариантами. Завершить работу примерочным примером.

 Задача 3*.
В таблице частично представлены годовые данные о специализации и торговле двух стран Киргизии и Узбекистана. Заполните пустые клетки таблицы.

	Страны
	Узбекистан
	Киргизия 

	Товары
	Шерсть

(тыс. т)
	Хлопок

(тыс. т)
	Шерсть

(тыс. т)
	Хлопок

(тыс. т)

	Выпуск и потребление до специализации
	
	300
	224
	

	Выпуск после специализации
	66
	
	
	0

	Экспорт
	
	
	
	

	Импорт
	
	
	
	

	Потребление в результате специализации и торговли
	121
	225
	
	80

	Выигрыш в потреблении
	+1
	+10
	
	+10



Вариант 2. 

А. Ответьте на вопросы:

1. Закон предложения для рынка труда? Основные функции заработной платы?

2. Что такое деньги ? Функции денег?

3. Налоги и налоговая система?
Б. Выберете правильный ответ:
1. Показателем экономического роста НЕ является:

1. Валовой национальный продукт

2. Валовой внутренний продукт

3. Национальный доход

4. Совокупный спрос

2. Стоимость всех конечных продуктов, произведенных в течение года на территории страны , называется:

1. Валовой национальный продукт

2. Валовой внутренний продукт

3. Национальный доход

4. Совокупный спрос

3. К основным вопросам экономики не относится:

1. Что производить 

2. Как производить

3. Для кого производить

4. Где производить

4. К признакам рынка НЕ относится:

1. Нерегулируемое предложение

2. Нерегулируемый спрос

3. Нерегулируемая цена

4. Нерегулируемое налогообложение

5. Некоммерческие организации, созданные для организации торговли ценными бумагами:

1. Фондовые биржи

2. Товарные биржи

3. Акционерные общества

4. Фонды. 

С. Решите задачи.
Задание 1:

Номинальный ВВП в 2010 г. был равен 5546 млрд. долл., а в 2009 г. - 5251 млрд. долл. Дефлятор ВВП в 2010 г. составил 113,3, а в 2009 г. - 108,5. Рассчитать реальный ВВП за 2009 г. и 2010 г. Чему был равен темп инфляции за 2010 г.?

Задание 2:

	Личные потребительские расходы 
	245
	Оплата труда работников
	223

	Чистый доход иностранных фирм
	4
	Косвенные налоги на бизнес
	18

	Трансфертные платежи
	12
	Дивиденды
	16

	Арендная плата
	14
	Индивидуальные налоги
	26

	Амортизация
	27
	Налог на прибыль корпораций
	19

	Взносы на соцстрах
	20
	Прибыль корпораций
	56

	Проценты
	13
	Государственные закупки
	72

	Чистые инвестиции
	33
	Доход от собственности
	33

	Чистый экспорт
	11
	Личные сбережения
	20

	Нераспределённая прибыль корпораций
	21
	
	


Рассчитать ВВП по расходам и доходам, ЧВП – по расходам, НД – по доходам. Рассчитать ЛД. Рассчитать РД возможными вариантами. 

Задача 3*.
Страна С может произвести за год не более 150 тыс. т угля и не более 350 тыс. т нефти. Страна Е может произвести за год не более 200 тыс. т угля и не более 500 тыс. т нефти. Первоначально государство С производило и потребляло за год 210 тыс. т нефти, а государство Е – 40 тыс. т угля. После специализации и торгового обмена выигрыш в потреблении обеих стран по обоим продуктам составил 1 тыс. т в год. Найти:

1) Какая страна экспортировала после специализации нефть и в каком объеме?

2) Какая страна экспортировала после специализации уголь и в каком объеме?

Литература для подготовки к контрольным работам  
Основные источники: 

1. Гомола А.И. Кириллов В.Е. Жанин П.А. Экономика. Учебник для НПО. –М:издательский центр «Академия», 2012
2. Соколова С.В. Основы экономики. Учебник для НПО. – М., 2002.

3. Соколова С.В. Основы экономики. Рабочая тетрадь к учебнику для НПО. – М., 2002.

Дополнительные источники: 
1. Череданова Л.Н. Основы экономики и предпринимательства. Учебник для НПО. – М., 2004.

Интернет-ресурсы:

1. Информационно-справочные материалы «Экономика» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://economics.wideworld.ru, свободный. – Заглавие с экрана.

2. Информационно-справочные материалы «Административно-управленческий портал» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.aup.ru/books/m170/6_2.htm, свободный. – Заглавие с экрана.

ПАКЕТ ПРЕПОДАВАТЕЛЯ

Количество вариантов: 2.  

Время выполнения каждого задания и максимальное время на промежуточную аттестацию:  45 мин.
Критерии оценки
 Общими критериями оценки умений  являются: правильность, точность, прочность, гибкость возможность применять навыки и умения на практике,  наличие ошибок, их количество, характер и влияние на работу. 
Оценка    контрольных работ

Оценка «5» ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и недочётов.

Оценка «4» ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней: не более одной грубой ошибки; одной негрубой ошибки и одного недочёта; не более трёх недочётов.

Оценка «3» ставится, если  студент правильно выполнил не менее 2/3 всей работы или допустил: не более одной грубой ошибки и двух недочётов; не более одной грубой ошибки и одной негрубой ошибки; не более трех негрубых ошибок; одной негрубой ошибки и трех недочётов; при наличии 4 - 5 недочётов.

Оценка «2» ставится, если число ошибок и недочётов превысило норму для оценки 3 или правильно выполнено менее 2/3 всей работы.

3.Контрольно-оценочные материал для  промежуточной аттестации: 

дифференцированный зачёт

Назначение:
КОМ предназначен для оценки результатов освоения учебной дисциплины Экономика.  КОМ разработан на основании Положения о промежуточном  контроле знаний и промежуточной аттестации обучающихся ОГАОУ СПО БТОТиС.
Промежуточная аттестация является обязательной. Она проводится в установленные учебным планом сроки по окончании освоения программ учебных дисциплин (УД).

Форма промежуточной аттестации:  дифференцированный зачёт. 
Критерии оценок:

Все тестовые задания закрытого типа, т.е. содержит один правильный вариант ответа из четырех предложенных вариантов.

 При проведении дифференцированного зачета уровень подготовки студента оценивается в баллах: 5 «отлично», 4 «хорошо», 3 «удовлетворительно», 2 «неудовлетворительно». Выполнение вариантов оценивается по бальной системе. За выполнение одного задания – 1 балл.
Задания разного уровня: 

задания обязательного уровня – уровня А -задания тестового характера на выбор ответа № 1- № 60.

2. Задания дополнительного уровня – уровня Б с №1 по 7
3.Задания профессиональной направленности – уровня С, задание на выбор. 

4.Вопросы рефлексии. 
Задания представлены в 2 вариантах. 

Критерии оценок:

Выполнение вариантов оценивается по бальной системе. За выполнение одного задания – 1 балл.

При выполнении: 

(обязательного уровня)

заданий  от 25- 53– «3» удовлетворительно 

(дополнительного  уровня)
заданий Б – от 5-7 «4» хорошо 

заданий  С  – «5» отлично 

менее 20 баллов – «2» неудовлетворительно.
Проведение повторной аттестации
Повторная аттестация проводится для студентов, получивших неудовлетворительные оценки на экзаменах, а также для тех, кто был допущен до аттестации с неудовлетворительными годовыми оценками по дисциплинам, не входящим в промежуточную аттестацию.

Оценка и учет знаний обучающихся

В критерии оценки уровня подготовки студента входит:

•
уровень освоения обучающимся материала, предусмотренного учебной программой по УД.

· умение студента использовать теоретические знания при выполнении практических задач;

· обоснованность, четкость, краткость изложенного ответа.

Время выполнения: 45 мин.
ЗАДАНИЕ ДЛЯ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ
Инструкция  по выполнению
Внимательно прочитайте задание.
Выполните задание, согласно требованиям.
Вариант 1.

Задания уровня  А.

Вопрос 1 

Экономику лучше всего определить как изучение: 

  a) того, как доход распределяется на различных уровнях государства

  b) различных типов организации бизнеса

  c) государственного вмешательства в управление бизнесом

  d) того, как лучше удовлетворить неограниченные потребности ограниченным количеством ресурсов.

Вопрос 2 

Что из перечисленного ниже является предметом изучения макроэкономики? 

  a) рост количества покупок автомобилей «Жигули» вследствие роста доходов потребителей.

  b) образование нехватки на рынке жилья вследствие введения государственного верхнего предела арендной платы за аренду жилья.

  c) влияние изменения моды в Европе на спрос на импортную обувь в России. 

  d) рост уровня безработицы в Иркутской области вследствие принятия Государственной Думой закона о банкротстве.

Вопрос 3 

Какой выбор стоит перед любой экономической системой? Как… 

  a) сбалансировать экспорт и импорт 

  b) сбалансировать государственный бюджет

  c) наиболее рационально распорядиться ограниченными ресурсами

  d) сэкономить деньги для сохранения государственного долга.

Вопрос 4 

Что из перечисленного является предметом изучения микроэкономики? 

  a) снижение налогов увеличило продажу бензина в Челябинске

  b) снятие таможенных барьеров привело к массовому закрытию фирм в тяжёлой промышленности 

  c) клиент хотел купить пломбир или сливочное мороженое, купил ананас 

  d) неблагоприятная ситуация в с/х России вызвало повышение объёмов производства на фермах США.

Вопрос 5 

Экономика эффективна, если в ней достигнута: 

  a) полная занятость 

  b) полное использование производственных ресурсов

  c) или полная занятость или полное использование остальных ресурсов

  d) и полная занятость и полное использование других производственных ресурсов.

Вопрос 6 

Из-за нехватки денег вы вынуждены купить несколько дорогих, но красивых тетрадей и несколько тетрадей более дешевых. Вы столкнулись… 

  a) с проблемой ограниченности ресурсов

  b) с проблемой ограниченности ресурсов и необходимостью компромиссного выбора

  c) с проблемой ограниченности ресурсов, необходимостью компромиссного выбора и оценкой альтернативной стоимости

  d) с проблемой ограниченности ресурсов и оценкой альтернативной стоимости.

Вопрос 7 

Бюджетный дефицит возникает, как только… 

  a) возрастают государственные расходы 

  b) сокращаются налоги 

  c) государственные доходы превышают государственные расходы

  d) государственные расходы превышают государственные доходы

Вопрос 8 

Какой термин отражает способность и желание людей платить за что-либо? 

  a) потребность 

  b) спрос

  c) необходимость 

  d) желание. 

Вопрос 9 

Проблема компромиссного выбора стоит… 

 a) только перед отдельными людьми

  b) только перед фирмами

  c) только перед государственными органами

  d) и перед отдельными людьми, и перед фирмами, и перед государственными органами.

Вопрос 10 

Проблема ограниченности … 

  a) возникает только в процессе производства товаров 

  b) возникает только у потребителей товаров

  c) является временно неразрешимой проблемой

  d) является принципиально неразрешимой проблемой.

Вопрос 11 

Что из перечисленного ниже мы не можем назвать экономическими ресурсами: 

  a) капитал 

  b) деньги 

  c) земля 

  d) труд

Вопрос 12 

В небольшом городе частнопрактикующий врач лечит бедных людей за низкую плату; в то же время с пациентов, имеющих высокие доходы. Он берет за лечение значительные суммы. Это пример… 

  a) ценовой дискриминации

  b) превышения спроса над предложением

  c) предложения с высокой эластичностью

  d) неэффективного использования трудовых ресурсов.

Вопрос 13 

Если страна использует все человеческие и материальные ресурсы, то большее количество какого-либо продукта… 

  a) может быть произведено только частными предпринимателями 

  b) может быть произведено только при сокращении производства каких-либо товаров 

  c) может быть произведено только при общем снижении цен 

  d) не может быть произведено.

Вопрос 14 

Экономический закон, гласящий, что с увеличением цены уменьшается количество покупаемых товаров, известен как закон… 

  a) спроса 

  b) предложения 

  c) маржинальной полезности 

  d) эластичности

Вопрос 15 

В каком утверждении слово «спрос» следует заменить выражением «величина спроса»? 

  a) когда были повышены цены на авиабилеты, спрос на проезд ж / д транспортом вырос

  b) летом 1991г ожидаемое увеличение цены на хлеб вызвало резкое увеличение спроса на макароны 

  c) летом после Чернобыльской аварии спрос на клубнику в магазине резко упал 

  d) когда были повышены цены на авиабилеты, спрос на услуги Аэрофлота упал.

Вопрос 16 

Если цена фотоаппаратов выросла в результате роста спроса на фотоаппараты, то можно ожидать, что результатом этого станет: 

  a) рост спроса на фотоплёнку 

  b) уменьшение спроса на фотоплёнку 

  c) рост предложения фотоплёнки

  d) снижение величины спроса на фотоплёнку при неизменном спросе на фотоплёнку.

Вопрос 17 

К чему из ниже перечисленного относится экономический термин «предложение»? 

  a) количество купленных товаров 

  b) количество проданных товаров

 c) зависимость между количеством товара, представленного на рынке и его ценой 

  d) количество товара, которое необходимо продать для получения прибыли.

Вопрос 18 

Изменение какого фактора не вызывает сдвига кривой спроса? 

  a) вкусов и предпочтение потребностей 

  b) размера или распределения национального дохода

  c) цены товара 

  d) численность или возраста потребителей

Вопрос 19 

Готовность покупать дополнительные единицы производимого товара по более низкой цене лучше всего объясняет: 

  a) эффект замещения 

  b) принцип убывающей предельной полезности

  c) эффект дохода 

  d) закон предложения

Вопрос 20 

Внедрение новой технологии производства данного товара позволило значительно повысить производительность. Данное событие, скорее всего, приведет к сдвигу… 

  a) кривой спроса на данный товар вправо 

  b) кривой спроса на данный товар влево

  c) кривой предложения данного товара влево 

  d) кривой предложения товара вправо

Вопрос 21 

Какое из перечисленных ниже событий повлияет на предложение говядины иначе, чем остальные три? 

  a) цена на корм для крупного рогатого скота выросла 

  b) снизились налоги на прибыль фермеров

  c) болезнь крупного рогатого скота привела к уменьшению его поголовья

  d) значительно повысились цены на молоко

Вопрос 22 

Для возникновения дефицита продукции на рынке достаточно, чтобы… 

  a) снижалось предложение 

  b) рос спрос

  c) имело место превышение величины спроса на товар над величиной предложения 

  d) одновременно снижалось предложение и спрос.

Вопрос 23 

Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если: 

  a) спрос равен предложению 

  b) цена равна издержкам плюс прибыль

  c) уровень технологии меняется постепенно

  d) объём предложения равен объёму спроса.

Вопрос 24 

Пересечение графиков спроса и предложения называется… 

  a) равновесной ценой 

  b) точкой равновесия

  c) эластичностью спроса 

  d) таблицей предложения

Вопрос 25 

Какой из следующих рынков больше всего соответствует условиям совершенной конкуренции? 

  a) стали 

  b) услуг парикмахерских 

  c) автомобилей 

  d) акций и облигаций 

Вопрос 26 

Рынок совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту: 

  a) выпускаются дифференцированные товары 

  b) на рынке оперирует множество покупателей и продавцов

  c) выпускаются однородные товары 

  d) рыночное поведение фирмы зависит от реакции конкурентов.

Вопрос 27 

Олигополия - это рыночная структура, где оперирует: 

  a) большое количество конкурирующих фирм, производящих однородный продукт

  b) большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированный продукт

  c) небольшое количество конкурирующих фирм

  d) только одна крупная фирма

  e) только один крупный покупатель

Вопрос 28 

Какая из фирм будут располагать большей свободой действий при установлении цен на свою продукцию? 

  a) одна из трех компаний данной отрасли

  b) единственный производитель товара, для которого существует множество заменителей

  c) единственный производитель товара, для которого не существует заменителей

  d) одна из трехсот фирм данной отрасли

Вопрос 29 

В качестве барьера для проникновения в отрасль новых производителей могут служить: 

  a) патенты и лицензии 

  b) более низкие средние издержки крупного производства

  c) законодательное оформление исключительных прав 

  d) все вышеперечисленное

Вопрос 30 

Прямой обмен товаров на товар без использования денег называется… 

  a) бартер 

  b) безналичный расчёт

  c) свободная торговля 

  d) несостоятельность рынка

Вопрос 31 

Деньги служат в качестве… 

  a) единицы счета 

  b) средства платежа

  c) средства накопления 

  d) все вышеперечисленное верно

Вопрос 32 

Что не является функцией денег в рыночной экономике? 

  a) средство измерения 

  b) средство производства

  c) средство платежа 

  d) средство сохранения стоимости

Вопрос 33 

Покупательная способность денег : 

  a) уменьшается во время дефляции 

  b) уменьшается во время инфляции

  c) увеличивается во время инфляции

  d) не связана ни с инфляцией, ни с дефляцией

Вопрос 34 

Что обладает более высокой степенью ликвидности: купюра в 10 тысяч рублей, акция ГАЗПРОМА или трехмесячный депозит /отранжируйте в порядке убывания ликвидности/ 

  a) 10 тысяч рублей, депозит, акция ГАЗПРОМА

  b) акция ГАЗПРОМА,10 тысяч рублей, депозит

  c) 10 тысяч рублей, акция ГАЗПРОМА, депозит

  d) депозит, акция ГАЗПРОМА, 10 тысяч рублей

Вопрос 35 

М 1 включает в себя: 

  a) металлические и бумажные наличные деньги и чековые вклады 

  b) металлические и бумажные деньги и срочные вклады 

  c) металлические и бумажные наличные деньги и все банковские депозиты

  d) все деньги и «почти деньги» 

Вопрос 36 

Различие между деньгами и «почти деньгами» состоит в том что: 

  a) деньги в отличие от «почти денег» можно расходовать непосредственно 

  b) «почти деньги» включают в себя депозиты на банковских счетах, тогда как деньги не включают их

  c) деньги обращаются быстрее, чем «почти деньги»

  d) «почти деньги»-это неразменные бумажные деньги, в отличие от денег

Вопрос 37 

Какие общие условия выдачи кредита Вы можете назвать? 

  a) срочность, платность, возвратность

  b) выгодность, платность, срочность

  c) безвозмездность, возвратность, срочность 

  d) бессрочность, возвратность, платность

Вопрос 38 

Если повышение общего уровня цен в экономике вызвано ростом цен на энергоносители, то это явление называется: 

  a) инфляцией спроса

  b) инфляцией затрат /предложения/

  c) дефляцией

  d) уравнением обмена

Вопрос 39 

Инфляция-это существующая в экономике тенденция к повышению… 

  a) цен на продукты питания

  b) общего уровня цен

  c) предельного уровня цен

  d) цен на коммунальные услуги

Вопрос 40 

Какие внешние признаки инфляции в экономике Вы знаете? 

  a) растет цена рабочей силы, снижается предложение товара 

  b) растут цены на товары, падает реальная заработная плата

  c) снижаются цены на товары 

  d) растут реальные доходы населения

Вопрос 41 

Кто из ниже перечисленных лиц выиграет в условиях инфляции? 

  a) человек, получивший беспроцентную ссуду в 100 тысяч рублей

  b) пенсионер, получающий пенсию в 100 тысяч рублей в год

  c) студент, имеющий 100 тысяч рублей на сберегательном счёте

  d) банкир, выдававший долгосрочный кредит в 100 тысяч рублей

Вопрос 42 

Дефляция-это… 

  a) снижение общего уровня цен в экономике

  b) снижение темпа инфляции

  c) падение курса национальной валюты 

  d) снижение покупательной способности денег

Вопрос 43 

Банковские резервы - это… 

  a) средства, которые банк ссужает другим банкам

  b) средства, отложенные для будущих инвестиций

  c) общая сумма денег для всех вкладчиков

  d) процент вкладов, которые банк обязан хранить

Вопрос 44 

Под производительностью в экономике понимается… 

  a) выпуск продукции на единицу используемого ресурса в единицу времени

  b) максимальное количество продукции, которое может произвести предприятие за определённый срок 

  c) количество ресурсов, необходимое для производства данного объёма продукции

  d) способность активов превращаться в наличные деньги

Вопрос 45 

Человек, потерявший работу из-за спада в экономике, увеличивает: 

  a) фрикционную безработицу 

  b) структурную безработицу

  c) циклическую безработицу

  d) естественную безработицу

Вопрос 46 

Наталья, испортив отношения в коллективе, уволилась с работы машинисткой и потратила 3 недели на поиск работы, связанной с печатанием на компьютере. В период поиска Натальей работы ее следовало учесть при исчислении… 

  a) как фрикционной, так и структурной безработицы

  b) циклической безработицы

  c) фрикционной безработицы

  d) структурной безработицы

Вопрос 47 

Если человек в трудоспособном возрасте не работает, он является безработным. Это утверждение… 

  a) неверно 

  b) верно

  c) верно в том случае, если человек активно ищет работу

  d) верно в том случае, если этот человек не учится в школе или на дневном отделении ВУЗА.

Вопрос 48 

По состоянию здоровья инженер переехал в другой город и из-за переезда не работал полтора месяца, это должно быть учтено при исчислении… 

  a) фрикционной и структурной безработицы

  b) циклической безработицы

  c) фрикционной безработицы 

  d) структурной безработицы

Вопрос 49 

К категории безработных будет относиться: 

  a) металлург, который по состоянию здоровья больше не может работать

  b) уволенный токарь, который в течение длительного времени не смог найти работу и прекратил поиски

  c) текстильщица Ивановского комбината, переведенная на режим неполной рабочей недели

  d) программист, который уволился с прежнего места работы, потому что его не удовлетворяла выплачиваемая там зарплата

Вопрос 50 

Государственное вмешательство в работу рыночного механизма связано с необходимостью: 

  a) сбора налогов и перераспределения доходов

  b) проведения антимонопольной политики

  c) производства общественных благ 

  d) все перечисленное выше верно

Вопрос 51 

Четыре типа экономических систем - это… 

  a) традиционная, рыночная, централизованная и смешанная;

  b) демократическая, анархическая, авторитарная и тоталитарная;

  c) рабовладельческая, феодальная, капиталистическая и коммунистическая 

  d) развивающаяся, развитая, стагнирующая и загнивающая

Вопрос 52 

Что из ниже перечисленного является общественным благом? 

  a) хлеб

  b) бензин 

  c) уличный фонарь

  d) электричка «Челябинск-Златоуст»

Вопрос 53 

Общественные товары и услуги - это: 

  a) товары и услуги, от преимуществ пользования которыми никто не может быть устранен

  b) товары и услуги, за которые частные лица платят добровольно

  c) товары и услуги, всегда ассоциируемые с внешними издержками

  d) товары и услуги, представляемые частным сектором для блага каждого отдельного лица

Вопрос 54 

Общественные блага отличаются от частных тем, что они: 

  a) делимы 

  b) находятся в индивидуальном пользовании 

  c) делимы и находятся в индивидуальном пользовании

  d) неделимы и не находятся в индивидуальном пользовании 

  e) делимы и не находятся в общественном пользовании

Вопрос 55 

Что из перечисленного является внешним эффектом? 

  a) раздражение от внешнего задымления

  b) заражение воды, вызванное утечкой нефти

  c) разрушение ландшафта земляного покрова из-за открытых карьерных разработок полезных ископаемых

  d) все выше перечисленное- внешние эффекты

Вопрос 56 

Государственный долг - это 

  a) сумма дефицитов государственного бюджета/за вычетом суммы излишков государственного бюджета/, накопленная к настоящему моменту

  b) превышение расходной части годового государственного бюджета над доходной частью этого бюджета

  c) сумма задолженности государства другим странам и субъектам внутри страны

  d) сумма задолженности государства банкам и другим финансовым институтам

Вопрос 57 

Прямые налоги наряду с прочими включают: 

  a) налог с оборота 

  b) налог на наследование 

  c) налог на добавленную стоимость 

  d) таможенные пошлины 

Вопрос 58 

Если с ростом дохода растет и доля этого дохода, выплачиваемая в виде налога, то такой налог носит название… 

  a) прогрессивного

  b) регрессивного

  c) прямого

  d) косвенного

Вопрос 59 

Косвенные налоги наряду с прочими включают: 

  a) налог на прибыль 

  b) инфляционный налог 

  c) налоги на доход от собственности 

  d) акцизные сборы 

Вопрос 60 

В какой из вариантов ответа включены основные вопросы экономики? 

  a) Что производится, как производится, кем потребляется 

  b) Что потребляется, как производится, кто производит

  c) Что производится, как потребляется, кто производит

  d) что производится, как потребляется, кем потребляется

Задания дополнительного уровня  Б.
Задания уровня В.  

 1 Восполните пробел в приведенной ниже схеме[image: image1.png]T'ocynapcTBeHHbIH
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2. Восполните пробел в приведенной ниже схеме
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  3. Установите соответствие между видами налогов и их конкретными примерами: к каждой позиции, указанной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	 

 
	ПРИМЕРЫ НАЛОГОВ
	 
	ВИДЫ НАЛОГОВ

	А)
	подоходный налог
	1)
	прямой налог

	Б)
	налог с продаж
	2)
	косвенный налог

	В)
	акцизный сбор
	 
	 

	Г)
	налог на наследство
	 
	 

	Д)
	налог на имущество
	 
	 

	Е)
	налог на добавленную стоимость
	 
	 


 Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	А
	б
	в
	Г
	д
	е

	 
	 
	 
	 
	 
	 


4. Установите соответствие между факторами производства и их примерами: к каждой позиции, указанной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	 

 
	ОБЪЕКТЫ СПРОСА И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
	 
	ВИДЫ РЫНКОВ

	А)
	бытовая техника
	1)
	рынок труда

	Б)
	иностранная валюта
	2)
	рынок капиталов

	В)
	услуги адвоката
	3)
	рынок товаров

	Г)
	муниципальные облигации
	 
	 

	Д)
	страхование жизни
	 
	 


Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	А
	б
	в
	Г
	д

	 
	 
	 
	 
	 


5. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое предложение которого пронумеровано

(1)Рекордная  цена – 58,28 доллара за баррель нефти – была зафиксирована на торгах в Нью-Йорке 4 апреля. (2) Цены все еще высоки, но их снижение можно считать тенденцией. (3) Причины снижения изучаются аналитиками разных стран. (4) Можно предположить, что снижение цен на нефть окажет оздоравливающее влияние на отечественную экономику.

Определите, какие положения текста носят

А) фактический характер

Б) характер оценочных суждений

Запишите под номером положенную букву, обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4

	 
	 
	 
	 


6. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано:

(1) В начале 90-х годов в России было лишь около 10 государственных банков,  которые обслуживали все расчеты на территории страны. (2) По официальным данным Центрального банка, на май 1996 года в России зарегистрировано 2568 банков, в том числе 1556 – паевых и 1012 – акционерных. (3) Несмотря на бурный рост коммерческих банков, до формирования оптимальной банковской системы еще далеко. (4) Специалисты считают, что российская банковская система на целые десятилетия отстает от западной по техническому уровню и по способности внедрять достижения научно-технической революции. (5) Ведущие транснациональные банки ежегодно тратят на модернизацию технической базы 15-20% общих операционных расходов. У российских банков расходы на техническое оснащение  составляют в среднем лишь 1-2 %.

Определите,  какие положения текста носят А. фактический характер, Б. характер оценочных суждений

Запишите под номером положения букву , обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов

	1
	2
	3
	4
	5

	 
	 
	 
	 
	 


7. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.

(1) По различным оценкам, в 2002-2003 гг. Россия поставила на мировой рынок 16-7 млн т зерна.(2) Страна вошла в десятку мировых экспортеров пшеницы и пятерку экспортеров ячменя. (3) Этот успех имеет уверенную тенденцию к сохранению. (4) Экономисты связывают дальнейшее развитие аграрного сектора с приходом туда крупного капитала и созданием агрофирм. (5) Если такое положение сохранится, то можно предположить, что сельское хозяйство страны станет наконец эффективной сферой хозяйственной деятельности.

Определите  какие положения текста носят А) фактический характер Б ) характер оценочных суждений. Запишите под номером положенную букву, обозначающую его характер. Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5

	 
	 
	 
	 
	 


 Задания профессионального уровня С.

Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы.

Выполняя задание, следует использовать соответствующие понятия  обществоведческого курса  и курса экономики, а также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт, привести необходимые аргументы в обоснование своей позиции.

 1«Нажить много денег – храбрость; сохранить их – мудрость, а умело расходовать их – искусство» (Б.Ауэрбах.)

 2  «Все преимущество иметь деньги заключается в возможности ими пользоваться.»

( Б.Франклин.)

3 «Нужно думать не о том, что нам может пригодиться, а только о том, без чего мы не сможем обойтись.» (Д.Джером.)

4   «Везде, где есть торговля, там и нравы кротки»  (Ш. Монтескье.)

5 «Конкурентоспособность рождается не на мировом рынке, а внутри страны» (М.Портер).

Вариант 2.
Задания уровня  А.
Вопрос 1 

Эффект Веблена… 

  a) иллюстрирует закон спроса 

  b) опровергает закон спроса 

  c) противоречит закону спроса 

  d) подтверждает закон спроса

Вопрос 2 

Дефицит государственного бюджета может финансироваться путем: 

  a) эмиссии

  b) размещения государственных ценных бумаг

  c) получения кредита у Международного валютного фонда

  d) все перечисленное верно 

Вопрос 3 

Смешанная экономическая система содержит в себе элементы… 

  a) только централизованной и рыночной экономик 

  b) только централизованной и традиционной экономик;

  c) только традиционной и рыночной экономик 

  d) традиционной, централизованной, плановой экономик

Вопрос 4 

Плата за пользование капиталом называется: 

  a) доходом 

  b) процентом 

  c) рентой 

  d) прибылью

Вопрос 5 

Плата за природные ресурсы называется: 

  a) прибылью 

  b) рентой 

  c) процентом

  d) доходом 

Вопрос 6 

Трансфертные платежи могут поступать населению в виде… 

  a) пособий по безработице;

  b) пенсий по старости 

  c) студенческих стипендий 

  d) всё вышеперечисленное верно 

Вопрос 7 

Экономический рост – это… 

  a) увеличение совокупного спроса в экономике

  b) рост благосостояния всех субъектов экономики

  c) увеличение объемов созданных за определенный период товаров и услуг

Вопрос 8 

Основная заслуга в разработке теории цикличности принадлежит… 

  a) Н.Д. Кондратьеву

  b) К. Марксу

  c) А.Смиту

Вопрос 9 

Метод сравнительной статики основывается на … 

  a) учетно-аналитических оценках

  b) факторном анализе

  c) логических предположениях

  d) гипотетических выводах

Вопрос 10 

Взгляды монетаристов основываются на формуле: 

  a) MV=PQ

  b) ВНП=C+G+I+Xn

  c) TC=FC+VC

Вопрос 11 

Если кривые безразличия расположены ниже кривой потребительского бюджета, это означает.. 

  a) полное удовлетворение потребностей

  b) неполное использование бюджета в целях текущего потребления

  c) неэффективность потребления

Вопрос 12 

Денежно-кредитная политика осуществляется… 

  a) государством

  b) Центральным банком

  c) экономическими субъектами

Вопрос 13 

Совокупная рыночная стоимость всего объема конечного производства товаров и услуг в национальной экономике за год называется… 

  a) ВНП
  b) ВВП
  c) ЧНП
Вопрос 14 

Теория сравнительного преимущества (сравнительных издержек) была разработана… 

  a) Д. Оуэном

  b) Т. Мальтусом

  c) Д. Рикардо

Вопрос 15 

Увеличение объема денежной массы приведет: 

  a) к росту процентной ставки и росту инвестиций

  b) к снижению процентной ставки и росту инвестиций

  c) дефляции

Вопрос 16 

Наклон линии бюджетного ограничения определяется: 

  a) потребностями субъекта

  b) ценами на товар

  c) рыночным равновесием

  d) доходами потребителя

Вопрос 17 

Основной идеей физиократов является идея.. 

  a) невмешательства государства в экономику

  b) активного государственного регулирования экономических процессов

  c) активное использование фискальной политики

Вопрос 18 

Теория управления рисками предусматривает, что общее экономическое равновесие системы зависит от трех классов риска: 

  a) денежного, инвестиционного, потребительского

  b) экономического, социально-политического, фискально-монетарного

  c) фискально-монетарного, бюджетного, валютного

Вопрос 19 

Безработица… 

  a) всегда имеет положительный смысл

  b) имеет положительный смысл при циклической безработице

  c) всегда имеет отрицательный смысл

  d) имеет положительный смысл при структурной безработице.

Вопрос 20 

Заслуга Е.Е. Слуцкого и В.К. Дмитриева… 

  a) в использовании математических методов в экономике

  b) в использовании статистических методов в экономике

  c) в разработке закона спроса

Вопрос 21 

В основе международной торговли лежит принцип.. 

  a) маржинализма

  b) сравнительного преимущества

  c) убывающей предельной полезности

Вопрос 22 

К инструментам политики протекционизма относятся: 

  a) операции на открытом рынке, валютный своп, учетная ставка

  b) тарифы, импортные квоты, субсидирование экспорта

  c) налоги, государственные расходы, трансферты

Вопрос 23 

«Крест Кейнса» иллюстрирует… 

  a) дисбаланс экономики

  b) зависимость между типами инфляции и уровнем безработицы

  c) состояние общего экономического равновесия в системе

Вопрос 24 

Мультипликативный рост ВНП достигается: 

  a) движением банковского капитала

  b) движением чистых инвестиций

  c) движением совокупных расходов

Вопрос 25 

В долгосрочном периоде фирмы на большинстве структур рынка получают… 

  a) чистую экономическую прибыль

   b) нормальную (нулевую) прибыль

  c) ничего не получают

Вопрос 26 

Внешние эффекты могут иметь последствия воздействия на окружающую среду… 

  a) только отрицательные

  b) только положительные

  c) никаких последствий

  d) как положительные так и отрицательные

Вопрос 27 

Спрос на факторы производства предъявляют 

  a) потребители

   b) предприниматели

  c) потребители и предприниматели

Вопрос 28 

Предложение земли по степени эластичности является… 

  a) эластичным

   b) совершенно эластичным

  c) совершенно неэластичным

Вопрос 29 

Амортизация служит для… 

  a) формирования страхового фонда

  b) формирования резервного фонда

  c) возмещения инвестиционных расходов

   d) возмещения износа физического капитала

Вопрос 30 

Общие затраты рассчитываются как сумма… 

  a) VC+FC+ATC

  b) FC+ VC

  c) MC+TC 

Вопрос 31 

Страхование проводится в формах: 

  a) обязательной

  b) добровольной

   c) обязательной и добровольной

Вопрос 32 

Реальная заработная плата определяется: 

  a) уровнем цен на товары и услуги

  b) соглашением между работником и работодателем

  c) наличностью у потребителя

Вопрос 33 

Главная характеристика краткосрочного периода: 

  a) нельзя ввести в строй новые производственные мощности, но возможно повысить степень их использования

  b) можно ввести в строй новые производственные мощности, но нельзя повысить степень их использования

  c) нельзя ввести в строй новые производственные мощности и нельзя повысить степень их использования

Вопрос 34 

IRR- это дисконт, позволяющий… 

  a) определить рентабельность предприятия

  b) найти значение нормы дисконта для определения выгодности инвестиций

  c) определить норму доходности

Вопрос 35 

Основные источники инфляции предложения: 

  a) рост совокупного спроса

  b) рост затрат при производстве продукции

  c) рост денежной массы

Вопрос 36 

Экономические и финансовые санации предусматривают: 

  a) техническое перевооружение и реконструкцию предприятия

  b) проведение рыночных исследований и инвестирование денежных средств

  c) нормализацию дебиторской и кредиторской задолженности, мероприятия по восстановлению собственных оборотных средств

Вопрос 37 

Бюджет РФ на период 2012-2014 годов характеризуется… 

  a) дефицитом

  b) рецессией

  c) профицитом

  d) все перечисленное верно 

Вопрос 38 

Повышение ЦБ РФ учетной ставки приведет: 

  a) уменьшению объема денежной массы и увеличению темпов инфляции

  b) уменьшению объема денежной массы и снижению темпов инфляции

  c) увеличению объемов денежной массы и увеличению темпов инфляции

  d) увеличению объемов денежной массы и снижению темпов инфляции

Вопрос 39 

Наиболее часто используемый инструмент денежно-кредитной политики – это… 

  a) учетная ставка

  b) операции на открытом рынке

  c) норма обязательных резервов

Вопрос 40 

Пособие по безработице является.. 

  a) элементом дискреционной фискальной политики

  b) элементом автоматически встроенных стабилизаторов

  c) элементом трансфертной политики

Вопрос 41 

Какой из продуктов никогда не производился в рамках картельного соглашения? 

  a) Нефть

  b) Бананы

  с) Пшеница

  d) Кофе

Вопрос 42 

Фундаментальная для всех экономических систем такая проблема, как 

  a) Инвестиции

  b) Производство

  с) Потребление

  d) Редкость

Вопрос 43 

В модели "АД - AS" состояние полной занятости характерно для: 

  a) Кейнсианского отрезка

  b) Промежуточного отрезка

 с) Классического отрезка

  d) Промежуточного и классического отрезков

Вопрос 44 

Экономическая теория имеет своим предметом 

  a) Отношения людей по рациональной организации производства

  b) Отношение людей в процессе их потребительских предпочтений

  с) Экономическую политику

  d) Отношения людей в процессе их хозяйственной деятельности

Вопрос 45 

Свобода входа и выхода с рынка характерна только для: 

  a) Совершенной конкуренции

  b) Совершенной и монополистической конкуренции

  с) Монополистической конкуренции

  d) Все перечисленное

Вопрос 46 

Теория рациональных ожиданий в анализе макроэкономической стабильности исходит из того, что: 

  a) Все рынки в высокой степени конкурентны

  b) На всех рынках конкуренция существенно затруднена

  с) Без государственного вмешательства стабильность в экономике невозможна

  d) Поведение людей никак не влияет на стабильность

Вопрос 47 

Кривая рыночного спроса показывает, как: 

  a) Будут повышаться покупки товара при росте его цены

  b) Будут повышаться покупки товара при сокращении доходов покупателей

  с) Будут снижаться покупки товара при росте его цены

  d) Будут снижаться покупки товара при сокращении доходов покупателей

Вопрос 48 

Если два товара взаимозаменяемы, то рост цены на один из них вызовет: 

  a) Падение спроса на другой товар

  b) Рост величины спроса на другой товар

  с) Рост спроса на другой товар

  d) Падение величины спроса на другой товар

Вопрос 49 

Кривая абсолютно неэластичного спроса есть: 

  a) Горизонтальная линия

  b) Кривая линия

  с) Вертикальная линия

  d) Прямая линия с отрицательным наклоном

Вопрос 50 

Спецификация прав собственности: 

  a) Увеличивает издержки в обществ

  b) Не влияет на издержки в обществе

  с) Сокращает издержки в обществе

  d) Вообще не связана с проблемой издержек

Вопрос 51 

Понятие "экономический человек" было введено школой 

  a) Марксистской

  b) Неоклассической

  с) Исторической

  d) Классической

Вопрос 52 

Эффективность (оптимальность, по Парето), означает 

  a) Справедливое, равное распределение благ между всеми членами общества

  b) Распределение ресурсов, которое обеспечивало бы максимальный темп роста общественного продукта

  с) Невозможность улучшения положения какого - либо за счет ухудшения положения хотя бы одного субъекта

  d) Распределение материальных и духовных благ по труду

Вопрос 53 

Отметьте элемент, не относящийся к фактору "капитал": 

  a) Здания и сооружения

  b) Машины и оборудование

  с) Труд

  d) Станки

Вопрос 54 

Личный доход - это: 

  a) Доход, полученный домохозяйствами за год

  b) Стоимость произведенных за год товаров и услуг

  с) ВНП минус амортизация

  d) ВНП минус косвенные налоги на бизнес

Вопрос 55 

Отвечает задачам реформирования российского государства при переходе к рыночной экономике 

  a) Регулирование рынка рабочей силы

  b) Административный контроль над ценами

  с) Организация снабжения предприятий ресурсами

  d) Кредитование предприятий в целях избежания банкротства

Вопрос 56 

Понятие совершенной конкуренции предполагает, что: 

  a) Все перечисленное

  b) Имеет место свободный вход и выход на этом рынке

  с) Имеет место полная информация о рынке продавцов и покупателей

  d) Значительное число фирм, действующих в отрасли, выпускают стандартные товары

Вопрос 57 

Теория экономики предложения предусматривает: 

  a) Значительное снижение налогов

  b) Значительный рост налогов

  с) Несущественное увеличение налогов

  d) Все перечисленное

Вопрос 58 

Различие между импортной пошлиной и квотой в том, что только пошлина: 

  a) Приводит к сокращению международной торговли

  b) Приводит к повышению цен

  с) Способствует снижению жизненного уровня в стране

  d) Приносит доходы в госбюджет

Вопрос 59 

Потерявший работу из - за спада в экономике характеризуется в рамках: 

  a) Фрикционной безработицы

  b) Структурной безработицы

  с) Циклической безработицы

  d) Перманентной безработицы

Вопрос 60 

У монополиста предельные издержки обычно меньше цены продукта, потому что: 

  a) Цена меньше предельного дохода

  b) Предельные издержки больше средних издержек

  с) Цена больше предельного дохода

  d) Все перечисленное

Задания  дополнительного уровня Б
1. Восполните пробел в приведенной ниже схеме [image: image3.png]HaJIOTH
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2.Восполните пробел в приведенной ниже схеме
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3. Установите соответствие между характеристиками и типами экономических систем: к каждой позиции, указанной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	 

 
	ХАРАКТЕРИСТИКИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ
	 
	ТИПЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

	а)
	многообразие форм собственности
	1)
	Административно-командная

	б)
	контроль за производством и распределением со стороны государства
	2)
	Рыночная

	в)
	действие закона спроса и предложения
	 
	 

	г)
	централизованное ценообразование
	 
	 

	д)
	экономическая независимость товаропроизводителей
	 
	 


 Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	а
	б
	в
	г
	д

	 
	 
	 
	 
	 


4. Установите соответствие между факторами производства и их примерами: к каждой позиции, указанной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	 

 
	ПРИМЕРЫ
	 
	ФАКТОРЫ ПРОИЗВОДСТВА

	А)
	токарный станок
	1)
	земля

	Б)
	каменный уголь
	2)
	труд

	В)
	наладчик оборудования
	3)
	капитал

	Г)
	офис фирмы
	 
	 

	Д)
	Менеджер
	 
	 


Запишите в таблицу выбранные цифры, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и других символов).

	а
	б
	в
	Г
	д

	 
	 
	 
	 
	 


5. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

« В современной экономике действует три главных_____________(1): производители экономического продукта, его потребители и _____________(2). Между ними происходит весьма интенсивный _________(3) товарами, услугами, денежными средствами, информацией. Государство обеспечивает определенную упорядоченность экономических процессов, их правовое _______________(4), защиту прав и интересов отдельных участников экономических отношений. В то же время государство выступает как весьма крупный ____________(5) товаров, услуг, информации. В то же время государство является __________(6), оно приобретает у производителей военную технику для армии, продукты питания для государственных запасов, компьютерную технику для государственных органов и учреждений».

А) производитель Б) обмен В) объект Г) государство Д) предложение Е) субъект 

Ж) регулирования  З) спрос  И) потребитель

В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, соответствующую выбранному вами слову.

Получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	 
	 
	 
	 
	 
	 


6. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

«В русском языке термин «_______» (1) имеет два значения. Во-первых, так называется способ организации деятельности людей, направленный на создание благ, необходимых им для потребления. Синонимом этого значения рассматриваемого термина является понятие «______» (2). Во-вторых, этим термином обозначают _________ (3), которая исследует, как люди используют имеющиеся ограниченные ___________(4) для удовлетворения своих неограниченных ___________(5). В экономической жизни  есть три главных участника : семьи, фирмы и _______(6). Они взаимодействуют между собой через рынки факторов производства и потребительских товаров. Но все же главное из действующих лиц этой сферы жизни общества ________(7). Именно ради удовлетворения его нужд должна осуществляться хозяйственная деятельность в любой стране».

Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.

А) государство                             Е) сфера

Б) возможность                              Ж) потребность

В) экономика                                  З) хозяйство

Г) человек                                       И) производители

Д) ресурсы                                      К) наука

В данной ниже таблице указаны номера пропусков . Запишите под каждым номером букву, соответствующую выбранному вами слову.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


7. Найдите в приведенном списке характеристики, присущие любому налогу.

1) обязательность уплаты  2) безвозмездность 3) пропорциональность доходу

4) возвратный характер 5) законодательное установление

Цифры запишите в порядке возрастания.

Задания профессионального уровня С
Выберите одно из предложенных ниже высказываний и изложите свои мысли (свою точку зрения, отношение) по поводу поднятой проблемы.

Выполняя задание, следует использовать соответствующие понятия  обществоведческого курса  и курса экономики, а также факты общественной жизни и собственный жизненный опыт, привести необходимые аргументы в обоснование своей позиции.

1. «Человеком с большим состоянием и богатым следует назвать того, кто умеет пользоваться своею собственностью» (Лукиан). 

2. «Свобода экономическая не может быть свободой от экономических забот; это свобода экономической деятельности, неизбежно влекущая за собой риск и ответственность, связанные с правом выбора» ( Ф.   Хайек).

3. «В коем царстве люди богаты , то и царство богато, а в коем будут убоги, то и царству тому не можно слыть богатому.» (И.Т. Посошков).

 4. «Всякая коммерция- это попытка предвидеть будущее.» (С.Батлер).

5. «Бизнес – искусство извлекать деньги из кармана другого человека, не прибегая к насилию» (М.Амстердам).

 6. «Без развития нет предпринимательской прибыли, без последней нет развития» (И. Шумпетер).

Ответы на задания промежуточной аттестации:
	№

вопроса
	Вариант ответа

	 Уровень А
	 1вариант
	2 вариант

	1
	а
	c

	2
	b
	a

	3
	с
	a

	4
	d
	b

	5
	b
	b

	6
	c
	d

	7
	d
	c

	8
	b
	a

	9
	b
	a

	10
	c
	a

	11
	b
	b

	12
	b
	a

	13
	b
	b

	14
	a
	c

	15
	a
	b

	16
	a
	b

	17
	c
	a

	18
	b
	b

	19
	a
	c

	20
	a
	a

	21
	c
	b

	22
	c
	b

	23
	d
	c

	24
	b
	b

	25
	b
	b

	26
	b
	d

	27
	c
	b

	28
	c
	d

	29
	a
	b

	30
	a
	c

	31
	c
	a

	32
	c
	a

	33
	b
	b

	34
	a
	b

	35
	d
	b

	36
	b
	c

	37
	a
	a

	38
	b
	b

	39
	b
	b

	40
	c
	b

	41
	b
	c

	42
	b
	d

	43
	b
	c

	44
	a
	d

	45
	d
	b

	46
	c
	a

	47
	d
	c

	48
	c
	c

	49
	b
	c

	50
	d
	c

	51
	a
	d

	52
	c
	c

	53
	a
	c

	54
	d
	a

	55
	d
	a

	56
	c
	a

	57
	a
	a

	58
	a
	d

	59
	d
	c

	60
	a
	c

	Уровень Б

	1
	бюджет
	прямые

	2
	Как производить
	подъем

	3
	21212
	122112

	4
	31232
	32123

	5
	ЕГБЖАИ
	АБАБ

	6
	ААБАБ
	ВЗКДЖАГ

	7
	ААБАБ
	125


Литература для подготовки к  промежуточной аттестации
1. Гомола А.И. Кириллов В.Е. Жанин П.А. Экономика. Учебник для НПО. –М:издательский центр «Академия», 2018
2. Соколова С.В. Основы экономики. Учебник для НПО. – М., 2002.

3. Соколова С.В. Основы экономики. Рабочая тетрадь к учебнику для НПО. – М., 2002.

Дополнительные источники: 
1. Череданова Л.Н. Основы экономики и предпринимательства. Учебник для НПО. – М., 2004.

Интернет-ресурсы:

1. Информационно-справочные материалы «Экономика» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://economics.wideworld.ru, свободный. – Заглавие с экрана.

Оценка    за дифференцированный зачёт
Оценка «5» ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и недочётов.

Оценка «4» ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней: не более одной грубой ошибки; одной негрубой ошибки и одного недочёта; не более трёх недочётов.

Оценка «3» ставится, если  студент правильно выполнил не менее 2/3 всей работы или допустил: не более одной грубой ошибки и двух недочётов; не более одной грубой ошибки и одной негрубой ошибки; не более трех негрубых ошибок; одной негрубой ошибки и трех недочётов; при наличии 4 - 5 недочётов.

Оценка «2» ставится, если число ошибок и недочётов превысило норму для оценки 3 или правильно выполнено менее 2/3 всей работы.
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